

Biblioteca Centrală  
Regina Elisabeta  
Hartmann

Proletari din toate țările, uniți-vă!

# LUCEAFĂRUL

SĂPTĂMÎNAL AL UNIUNII SCRITORILOR DIN REPUBLICA SOCIALISTĂ ROMÂNIA ● Redactor-șef EUGEN BARBU ● ANUL VIII - Nr. 21 (180) Simbătă 9 OCTOMBRIE 1965 - 8 PAGINI, 1 LEU

săptămîna

## im- perativul calității

De curind, un finăr poet întreba neliniștit de ce criticii nu au preferințele lor deschise în poezie, cu alte cuvinte, de ce critica literară nu se află în exercițiul ei. Opțiunea însă există de cînd există critica literară. Un adevărat critic nu e un contabil care întocmește formele de circulație pe piața a cărților. Cultura, gustul, temperamentul fiecăruia dintre noi preferă o anumită categorie a creației artistice. Din păcate, opțiunea criticului n-a fost întotdeauna una valorică. Ea s-a stabilit de obicei ori în determinatie excesivă de tematica literară, de funcția administrativă a autorilor, de vîrstă academică și de grup. Cîte opere „remarcabile”, „zugerînd realitatea”, sau „contribuții” n-au fost lansate cu pompă, cită ipocrită s-a consumat în cronică literară spre a nu spune culturii scriitor cu importanță pe scara ierarhică a administrației că romanul său e neizbitul, departe de poezia sa, că al cincisprezecelea volum de versuri îl îngrăpă pe un altul, că înveștători nu intră în categoria operei literare. De ce? Atunci autorul ultimului roman era redactor la una din principalele reviste bucureștine, și un critic își frîngea degetele prin curtea redacțiilor că romanul e catastrofal, că a doua zi s-a scris ca și cum cu o zi înainte ar fi lăsat în mîină pe Stendhal sau pe Tolstoi. Poziția de neobișnuită cu propria-i conștiință, lipsa de răspundere pentru cultura noastră nu transformă de obicei o critică literară într-o stîrșugă cu leacuri prin care „măi operele” directorilor editoriale, președinții și secretarii prieteni de redacții. Vrauri de volume legate cu cele mai rezibile panglici verbale stau acum depozitate în zona de cimitir a bibliotecilor. S-a mai întîmplat și un alt fapt: opțiunea critică - exagerată într-o direcție a denaturat valorile care nu intrau în această sferă de recepție. Iubind pe bună dreptate pe Arghazi, au fost lăsați în umbră Blogo și Barbu, preferîndu-l pe Tapircăanu, s-a neglijat încă poezia mare dinaintea de război. Ca să nu mai vorbim de acea opțiune pentru A. Toma care a fost de-a creștînd o calamitate culturală. Nu se mai întîmplat și acum ca într-o redacție fiind pusă „miza” pe Nichita Stănescu, Cezar Baltag și Ilie Constantin, iar în alta pe Sorescu, Alexandru și Ion Gheorghe, preferințele categorice să dăuneze unei orientări obiective? Opțiunea - însă în înțelesul superior al alegere de valori literare fără negarea altora, nu un tron înălțat într-o împărăție pustie, căci a înșira planul editorial de apariții pe o perioadă mai mare de timp este un inventar care nu are nimic de-a face cu esența fenomenului literar. Bilanțul unei epoci literare n-are nici o legătură cu cantitatea sulurilor de hîrtie intrate în rotație. Numai spiritele neavizate se pot impresiona de cîteva duzini de autori pe care un critic îi așează la întîmplare spre a ne convinge că în literatura română actuală se dezvoltă o puzderie de tendințe. Aici se manifestă un alt aspect al problemei: opțiunea în bloc, bazezul cu harul literar al tuturor slavelor de cărți cu care gem depozitele librăriilor. E clar că nu ne la nimeni în serios, atunci cînd afirmăm că abia acum „ne aflăm într-o fază de autentică maturitate a literaturii române contemporane”, cînd proza „se plasează universal” preocupată să plămădească figuri umane (vorba grațioasă ca și cum proza noastră pînă acum s-ar fi inspirat din stiele) cum ne demonstrează într-o intervenție din „Gazeta literară” pe marginea temei „Tendințe noi în proză și poezie” colegul timișorean N. Ciobanu. Dămnia sa începea seriozitatea exemplului cu romanul „Risipitorii” pe care, în prima lui formă, autorul l-a abandonat, cum bine se știe de aricine, semi-că „Luceafărul” nu a comis o gravă confuzie estetică. (Pe pagina de gară a noului ediții, scrie negru pe alb „în intraga revăzu-tă”). Un volum pe care chiar Marin Preda îl rețocăra, categoric că nimănui nu-i mai poate apărea că „realmente deschizător de drumuri”. Preferințele sînt preferințe. Miza e miză cum ar spune poetul Adrian Păunescu, și nu e locul de a-l convingea nici pe N. Ciobanu că, taluși, înaintea „Risipitorilor” ca „tendințe” ar fi o neiertabilă eroare dacă s-ar amite o carte de a frumuseții copierilor ca „Marșul”. Criticul timișorean preferă însă „Risipitorii” în primă ediție și nu preferă de exemplu ca opera determinanță de „tendințe” în proza românească un roman ca „Bietul Icarida” despre care nu se scoate un cuvînt într-un articol în care taluși nu e uitat nici ultimul debutant de la „Orizont”. Nu numai însă că așa crede N. Ciobanu despre capul de calană al epiceii noastre actuale, însă dinșul simte nevoia deschiderii unui proces continuu aceluia care cu ovul și alte păreri critice despre romanul în discuție. Opinia sinceră e condamnată și nu se uită. Redactorul timișorean n-are taluși a opțiune diferențiată. Dăm-nie sale îi plac și E. Barbu, I. Lăncrănjan, D. R. Popescu, I. Brad, N. Velea, Șt. Bănuțescu, Al. I. Ghilic, Fănuș Neagu laolaltă cu Sarin Titei, G. Bălășoi, C. Omes-

MARIN BUCUR

(Continuare în pagina 7 a)



Desen de EUGEN MIHĂESCU

zaharia stancu

tiberiu utan

cîntec

condor

Aș vrea să fiu un lup uriaș  
Și să mîinac dintr-o dată timpul.  
Miine în zori, cînd ne vom trezi,  
În miezul toamnei să ne trezim.

Aș vrea să fiu un lup uriaș  
Și să mîinac dintr-o dată toamna  
Miine în zori, cînd ne vom trezi,  
În miezul iernii să ne trezim.

Aș vrea să fiu un lup uriaș  
Și să mîinac dintr-o dată iarna.  
Miine în zori, cînd ne vom trezi,  
În primăvară să ne trezim.

În primăvară! În primăvară!  
Primăvara a fost și s-a dus.  
Acum e vară, și lupul — timp  
Mîinacă zile, mîinacă nopți.

Un dor de zbor ardea; greu înțeles;  
mirarea neputinței era chinuitoare, —  
cîț ar fi vrut, cîț ar fi vrut să zboare  
măi sus decît refugul pe care l-a ales, —  
ușde-ajungeau și alte zburătoare.

Picioarele, cu gheare ce, cîndva, sfișiau,  
care frîngeau în două puternica spinare  
a rișilor, a vulpii; acum tremurau.  
Cîț ar fi vrut, cîț ar fi vrut să zboare!

Prin pene un cutremur din adîncimi răzbate,  
o surdă răzvrătire schimbă-n disperare  
de scribă fără margini de-a fi văzut înfrînt.

Ci dintr-o dată, lată-l, cu aripi răscolate,  
găsind în el puterea, s-a înălțat zburînd  
aiurea, fără martori să moară-n demnitate.

În pag. 3  
pompiția  
constantinescu  
inedit

În pag. 7  
vladimir streinu:  
distinguo











# comunitatea europeană a scriitorilor

Din inițiativa unui numeros grup de scriitori italieni, a luat ființă la Roma acum câteva ani Comunitatea Europeană a Scriitorilor, la care au aderat reprezentanți din toate continentele noastre. Scopul acestei asociații era limpede: să strângă în cel mai mare măsură legăturile dintre scriitorii europeni, indiferent de convingerile lor politice și religioase, să sprijine difuzarea reciprocă a literaturilor europene sub semnul conviețuirii pozitive între pace și război. Scopul pe vechia tradiție umanistă și progresistă a țării lor, scriitorii italieni au luat această nobilă inițiativă, fără îndoielă, sub impulsul marelui curent creat în opinia publică mondială de luptă pentru pace și progres, în fruntea căreia s-au aflat necontenit țările socialiste.

Comunitatea Europeană a Scriitorilor a luat ființă la Roma unite și-a fixat și sediul ei permanent, căutând să mobilizeze fără răgaz conștiințele scriitorilor europeni în slujba idealurilor sale, ținând reuniuni succesive în diverse capitale și orase europene, cum s-a întâmplat la Leningrad, Atena, Praga, Florența ori alte centre, și prilejuind astfel o dezvoltare efectivă a relațiilor culturale și a schimburilor literare europene. Președintele la început de cunoscutul prozator italian G. B. Angioletti, din păcate dispărut prematur, era creștin și a prezidat o adunare plenară a membrilor săi, pe poetul Giuseppe Ungaretti iar ca secretar general, chiar de la începuturile sale, pe criticul italian Giancarlo Vigorelli, director al revistei „L'Europa letteraria”. Consiliul de direcție al COMES-ului este alcătuit de scriitori din numeroase țări europene, alături de reprezentanți ai celei de a opta și a optașisprezece republici.

Rădăcina activitate desfășurată de Comunitatea Europeană a Scriitorilor a dat naștere a un interes crescut pentru scopurile ei și în rândurile scriitorilor din alte continente. Zilele acestea se desfășoară la Roma o adunare generală a asociației, în prezența unor masive delegații de scriitori din toate țările membre, cu

participarea — sub titlul de observatori — a cîte o sută de scriitori din Asia, Africa și America Latină care, în deplină autonomie, dar cu feluri asemănătoare COMES-ului, intenționează să fondeze și pentru continentele lor comunități similare. Prin aceasta, actuale reuniuni de la Roma are desigur o importanță deosebită. Scriitorii europeni se întâlnesc sub ochii și în prezența confrăților lor asiatici, africani și sud-americani, pe care cu astfel prilejul să-i cunoască direct și cărora le cu însușiul spiritul de cooperare care li animă. Este vorba, implicit, de crearea unor noi forte de dezvoltare a literaturii, a culturii și progresului, sub egida celui mai înalt principiu al conviețuirii pozitive între pace și război, țara cu cea mai veche civilizație din era modernă vede, fără îndoială, o bună satisfacție, încercând de succes o această inițiativă a intelectualității ei de frunte, progresistă am zice în totalitatea sa, după cum și scriitorii europeni participanți la congres simt o aceeași bucurie.

Tara noastră se află printre membrii fondatori ai Comunității Europene a Scriitorilor și a participat cu regularitate la toate lucrările ei. Ea face parte și din consiliul de direcție. De curind a vizitat România secretarul general al COMES-ului, Giancarlo Vigorelli, care a ținut ca înainte de deschiderea actualei adunări de la Roma, de o oară mare însemnată, să ie contact personal și să se consulte cu scriitorii români. Cu acest prilej Vigorelli a discutat și posibilitatea unei reuniuni a Comunității Europene a Scriitorilor în țara noastră, pe cit de curind.

Congresul de la Roma marchează o dată importantă în efortul lumii scriitoricești de pretulindeni de a se relie, prin însăși natura ei, orientării covârșitoare a popoarelor către cooperare și întrecere pozitivă în domeniul spiritului, ca și în acela al bune stări și al civilizației materiale a umanității.

DRAGOȘ VRINCEANU



PABLO PICASSO — PORTEI

„Apărător al libertății omului, comunistul Picasso se înscrie printre marii apărători ai păcii. Nedumeriți mai mult sau mai puțin în fața vastei lumi picassiene, să încercăm să descifrăm în ea adevăratul sens al vremii noi și să ne amintim că ne e dat să fim contemporani se pare... cu ultimul dintre geniile picturii”.

CORNELIU BABA



În 1934 Ștefan Callimachi a găsit în casa lui Alexandru Calligari manuscrise ale lui Apollinaire.  
În anii 1912-1913, frații Calligari se găseau la studii la Paris. Nicolae Calligari era prieten bun cu Guillaume Apollinaire.  
Seară de seară mînceau la „Aux rendez-vous de cochers” pe strada Saint-Pères colț cu bulevardul Saint-Germain, unde li se alăturau François Bernouard, poet și proprietarul editurii „La belle édition”, dr. Vinchon, medic la Spitalul de boli nevroase „St. Anne”, profesorul Toucouze. Cîtădată venea și marea noastră Maricora Ventura.  
După ce li-a apărut volumul „Alcools”, Apollinaire a dăruit lui Nicolae Calligari manuscrisele poezilor apărute. Unele sînt scrise chiar, altele bătute în mașina de scris și cu adnotări. Volumul „Alcools” trebuie să se numească „Eau de vie”.  
Poezia „La chanson du mal-aimé” care poartă numărul 3 scris cu creionul roșu are următoarea mențiune: „Epigraphe à placer sur la gauche de la page. Tout petit caractère”.  
Între textul apărut și cel manuscris este o mică deosebire în primele două versuri:  
„J'ai composé cette romance / En dix-neuf cent-trois sans savoir...” În textul din volumul „Alcools”: „Et le chantait cette romance / En 1903 sans savoir / Que mon amour à la semblance / Du beau Phénix s'il meurt un soir / Le matin voit sa renaissance”.  
Alte poezii cum e de pildă: „La petite souris” au apărut avînd alte titluri: „La Dammé” e una și aceeași cu poezia „La petite souris” din manuscrisele găsite.

La Leningrad a apărut un volum de poezii de Boris Pasternak, cuprinzînd o culegere de versuri scrise între anii 1938-1961. Rezultat a peste 70 de ani de activitate poetică, acest volum desenează traectoria literară a scriitorului. Evgheni Pasternak, fiul poetului predecesor la Moscova o nouă ediție a acestui volum de data accesibilă la editura de buzunar — cu o prefață de Kornei Ciukovski.

A apărut recent un articol al lui Brecht, un inedit din timpul exilului, cu titlul „Arta populară și arta realistă”. Spicuiindu-l, traducem următorul adevăr: „Estetica dominantă pretul cărților și poezia, au pus totdeauna o mare distanță între scriitor și popor”. Apoi, un întreg program de dezvoltare: „A fi popor, înseamnă a fi comprehensibil pentru mase, a reține și limbajul formelor lor de expresie, a adăpta și a consolida punctele lor de vedere, a reprezenta partea cea mai progresistă a poporului, așa ca să poată lua puterea, deci de a fi comprehensibil și pentru celelalte părți ale poporului a se lega de tradiții și a le dezvolta, a transmite părții din popor care aspiră la putere cunoștințele părții din popor în prezent la putere”. Evident, ultimul punct de program e al epocii în care a fost scris. De altfel, se simte aceasta și din titlul folosit.

„Qui perd gagne” ar putea exclama spectatorii parizieni aflînd de intențiile lui Eugen Ionescu. Pentru a consolida publicul francez care nu i-a văzut piesa „La Soif et la Faim”, reprezentată la Düsseldorf în ianuarie, el va pune în scenă la Théâtre-Français, în cursul lunii octombrie patru episoade din susnumita piesă, în loc de două.  
Alte perspective: pentru luna 1966, dramaturgul pregătește o comedie cu titlu promițător: „On y meurt galement de la peste par centimes de milliers”.  
Ca mulți dintre autorii contemporani, atrași de către fascinantele posibilități de investigație și expresie ale aparatului de filmat, Eugen Ionescu visează să facă cinema. El ar vrea să adapteze pentru ecran una din piesele sale „Cîntărește cheală” de pildă, în regia sa, dar caută un producător dispus să-l finanțeze.

În marea editură Plon-Paris, va apărea într-o traducere franceză opera postumă a fostului secretar general al O.N.U. Dag Hammarskjöld, mort în împrejurările tragice a căderii avionului său în drum spre Congo. Traducerea e a lui C. J. Burström în colaborare cu poetul Philippe Dumas. E o culegere de reflecții și de mici poeme în proză și, se pare, de mare elevație a gândirii. Opera postumă nu cuprinde nimic politic „concret”. Informația culesă din presa franceză susține că această operă postumă e așteptată de zece luni. Ea figurează prima pe lista Best-sellers-urilor (cu excepția romanelor), bînd de departe, chiar memoriile lui Chaplin sau ale lui Mac Arthur.

Mult birfuitul diavol e un personaj tentant (înducerea în tentă și deșelul activității lui principală), „Diavolul dă tircoale” e titlul unui vitor roman însoțit de cunoscutul roman „Județul și războiul” al lui Fr. Ducreux-matt, care scrie el însuși textul versurilor cinematografice.

Matematician, filozof, sociolog, Bertrand Russell a pășit și în arena beletristicii; de curind i-a apărut un volum de 5-nuvela intitulat „Satana prin oraș”, nuvela compuse în cea mai bună tradiție a secolului XIX. În prima, dracul, sub forma unui personaj malefic pe nume Mallako, corupe sufletele purtînd în mișcare subtilul angrenaj al viciilor omenești. A doua, e o povestire cu bandiți, pe cînd a treia se înscrie în genul științifico-fantastic. În fine, ultima ne-o arată pe casta Penelopă strîngînd în brațele unui seducător „clergic”.

Marele premiu american pentru cea mai bună carte a anului 1964 a fost acordat lui Jan Kott, polonez, pentru eseul său cu titlul: „Shakespeare, contemporanul nostru”. Distincția acordată lui Jan Kott e meritată din plin. Dintre shakespearologii străini contemporani, (alături de francezul Henry Fuchère și sovieticul Anxii), Kott e unul din cei mai meritați prin nouitatea și izbucnirile Textul a apărut în lumea marelui dramaturg și poet.

Pe linia realistă a poeziei în genul celui a lui Burns și într-un climat esemănător celui al scriitorilor Emily Brontë, veștin inspiratului lui Yeats (impressioniste citit de numele René Lacaze deconștră pe un mare mare în persoana lui Kenneth White. White e în vîrstă de sub 30 de ani, e lector la Sorbona și, interesant afară din cale, poemele sale sînt editate în originalul englez de către studentul său Textul a apărut prefațat de Jean-Jaques Mayoux.

Un romanțor englez, Angus Wilson, e recenzat în „Lectures Françaises” pentru ultimul său roman „Chemarea serpi”. E vorba de viața unei eroine văduvă alungată în vîrstă de 60 de ani. E o descriere ritmată a meandrelor acestui vîrstă. În cronica pe care o consacra romanului, Tristan Renaud distinge printre esurile lui, vigoarea construcției cruzmei amorului, lipsa monologurilor înalte care prin vederea descrierilor la gest, cuvînt, detașat — într-un cuvînt: la esențial. Renaud și scootește pe Wilson un mare romanțor.

# wallace stevens

# un mare poet american

## peter quince la armonium

Istoricul literar american îl plasează pe Wallace Stevens într-o mișcare denumită „The Poetry of Idea and Order” (poezia ideii și a ordinii), alături de William Carlos Williams, Marianne Moore, John Crowe Ransom, e. e. cummings, Allen Tate, poezii care, după marile reevaluări de la începutul secolului, au dus mai departe lupta Scriitorilor Unite de a-și găsi strada poetică proprie. Dăși nu cu mult mai tîrziu decât Frost și Sandburg și de aceeași vîrstă cu Vachel Lindsay, în dezvoltarea aceleiași a poeziei americane moderne Wallace Stevens a reușit să aducă o nouă formulă.

Biografia lui se deosebește de modelul considerat specific național (și mai puțin îndeplinit decât se crede) al scriitorului american care schimbă o mie de profesii, colindînd o bună parte din tinerețe, pentru a căuta apoi o bună fată. Născut la Reading, Pennsylvania, la 2 octombrie 1879, Wallace Stevens a studiat dreptul la „Harvard University” și la „New York University Law School”. Întai în barou în 1904, el practică pînă în 1916 în New York City, devenind apoi asociat al companiei de asigurări contra accidentelor „Hartford”. Vicepreședinte al companiei în 1934 va continua pînă la sfîrșit o viață disciplinată.

După oare publicării prin reviste care apăreau în prozima primul său război mondial (într-o carte „Poetry;

A Magazine of Verse”), primul volum „Harmonium”, apărut în 1923, zmulga criticii aprecierea de „poet de idei” pentru autorul de 44 de ani. Următoarea volumule „Ideas of Order” (Idei ale ordinii — 1935), „Owl's Clover” (Trifoiul buleiței, 1936), „The Man with the Blue Guitar” (Omul cu ghitară albastră-1937), „Parts of a World” (Fragments dintr-o lume — 1942), „Notes Toward a Supreme Fiction” (Note pentru crearea unei ficțiuni supreme — 1942), „Esthétique du Mal” (1944), „Transport to Summer” (Transport către vară — 1947), „Thea Academic Pieces” (Treptele academice, 1947), „A Primitive Like an Orb” (Un primitiv ca un astru, 1948), „The Auroras of Autumn” (Aurozele toamnei, 1950), „Selected Poems” (Poezii alese, 1953), „Opus Posthumous” (Op postum, 1957, editat de S.P. Morse).

Poetul primise în 1949 importantul premiu de poezie „Bollinger”. Participarea a fost prima lui precupere poetică și el înțelegea o realizare prin gîndire disciplinată, prin mai virtuți de tehnică poetică, printre altele cîntărește a limbii laolaltă. În scopul clarificării semnificațiilor interne și transmițerii unor subtile idei, cea mai importantă funcțiune a poeziei, după el) decât Vachel Lindsay a unui tradițional whittmanian și a tonului popular, într-o conversație cu o națiune surprinsă în întimitatea ei, în zărilor

colidiene, cu un interesant sentimentalism și erotism bazat pe jazz, etc, Stevens a prelatat imaginația, eleganta, asceticismul cu muzica și pictura, aluziile erudite. Comparatia între cei doi, relevînd aspectele notabile mai sus, aparține criticului american F.O. Matthiessen, cu scopul de a face o deosebire între două moduri de a scrie poezie, dintre care cel de-al doilea, susținut de tot mai mulți poezii de formație universitară, pare să ia locul primului. După expresia lui Matthiessen, Stevens poate să pară „un rezervat și aristocratic dandy”, dar el este un poet al „vieții și intenția lui este după cum însuși o spune, „să ajute oamenii să-și înțeleagă viața”.

Tendința această intelectualizantă dar nu și evazionistă a lui Stevens, face parte dintr-un întreg proces de crearea a unei poezii mai subtile, în care încercările de sistematizare ale realității înconjurătoare s-au bazat fie pe figură tradițională (cazul lui Eliot, pe cel pe care America l-a pierdut), fie pe modul de reprezentare și înțelegere proprii și, pe cel se poate, inedit (cazul lui Stevens însuși) Exponîndu-și teoria poetică într-un volum din 1951 „The Necessary Angel” (Îngelul necesar), Stevens se declarase pentru poezia radicală, pe care el însuși a practicat-o, înțilind a simțului bucurie a cîntăreții.

I. La fel cum degetele mele cîntă  
Trecînd pe-aceste chei, și sunetele lor  
Nasc muzică pe sufletu-mi trecînd.  
Deci muzica simțire e, nu sunet!  
De-aceea tot ce simt devine,  
În cameră, de corul tău arzînd,  
Gîndindu-mă la umbra-ți albastră, de mîtose,  
O muzică. La fel ce și vibrează  
Trecînd-n bătrîni de Suzana.  
În seara verde, caldă, clară,  
Ea se scaldă-n grădina, lar bătrîni,  
Pe-rotul ei punîndu-și ochii roșii  
Simleau zvonînd în ei atunde coarde  
Și subțilul singe sub vraja lor cîntă  
În pizzicată a osana.

II. În apa verde, caldă, clară,  
Suzana înala.  
Căuta  
Primăvăratice atîngeri  
Și o găsit  
Ascunse-nchipuiri,  
Și-otit de multă muzică  
A făcut-o să alțeze.  
S-a înălțat pe mal  
În răcoarea  
Trăitelor emoții.  
Simțea prin frunze  
Roua  
Unei bătrîna adorajii  
Pășea pe țără  
Încă tremurînd.  
Acieri feciore  
Cu tăpi sfioase, asemeni  
Scelvelor ei, îi aduceau eșorte  
Unduitoare.  
Pe mîna ei o adiere  
Lăsat-o naoptea fără glas  
Ea s-a întors —  
Au explicat alături  
Și carniuri au sunat.

III. Sunînd ca niște tamburine,  
Mîrate slave bizantine  
Zoresc la țipătul stăpînii  
Pe care-o-nconjură bătrîni.

IV. În soapte, vorba lor se-nmoale  
Ca și a salcie în ploaie.  
Apar, sub torte și scînteii,  
Suzana și rușinea ei.  
Zimbund, fug bizantinele,  
Sunînd ca tamburinele.  
O clipă frumusețea înfîrzie în mîntă —  
Centur perfect e arcuțit coartă;  
În carne însă, niciodată moartă.  
Plăcînd, își lasă frumusețea trupul.  
Și scrie, în trecer, lor verba.  
Curg ca un val ce nu se poate pierde  
Cîndu-se, grădini făcute scum  
Străpese vîșmintul iernii cu parfum  
Fecioarele în zori, cînd mor,  
Se-nalță toate într-un cor,  
Suzana strunele bătrînilor le-alinase,  
Dar ea, ușoară, le-a scăpat  
Iar muzica în scrișnet de moarte s-a schimbat  
Și moare-i cîntă-n nemurire ei,  
În amintire, ca pe o vîoadă  
Slăvind-o tainic, neînțele.

Prezentarea și traducerea de PETRU POPESCU



